"熊猫专列"首进侨乡台山

开启"铁路+文旅"体验之旅

近日,国内著名主题旅 游列车"熊猫专列·安逸号" 满载游客,抵达"中国第一侨 乡"广东江门台山,开启了一 场融合侨乡文化与海岛风情 的深度体验之旅。此趟专列 由中国铁路成都局集团有限 公司开行,是今年首趟开往 广东方向的"熊猫专列"。它 创新采用"铁路+文旅"模式, 串联多省特色景点,其中, "台山站"独特的侨乡印记与 自然风光让游客流连忘返。

文/图 李嘉敏 台文广旅体

侨乡体验

感悟家国情怀

为了让游客深度感受台山侨乡魅 力,行程首站安排在台山华侨文化博物 馆。馆内丰富的展品和翔实的史料,生 动再现了华侨远赴重洋、艰苦创业的峥 嵘岁月。

随后,游客们到访海口埠和梅家大 院。作为早期华侨出洋的重要港口,海 口埠见证了无数华侨的离别与归来;而 梅家大院别具一格的骑楼建筑,则淋漓 尽致地展现了华侨融合海外与本土文化

此行200多名银发游客在这场侨乡 文化之旅中深受触动。游客詹先生表 示,深入了解华侨历史后深感震撼,尤其

被他们深厚的家国情怀所感动。 在侨乡文化体验过程中,台山文旅 部门为每个景点配备粤语讲解员,深入 解读历史,帮助游客更深刻地理解本地 文化内涵。台山市文广旅体局负责人表 示,未来将进一步推出"熊猫专列+侨乡 文化节"主题产品,持续深化铁路旅游与 地方文旅的融合。



滨海漫游 畅享惬意时光

们前往川山群岛,开启一场生态康养之

台山滨海资源丰富,川山群岛更拥 有飞沙滩、王府洲两大核心旅游度假 区。绵延的银滩与清澈的海水交织如 画。当地为游客安排了丰富的互动节 目:体验传统拉网捕鱼,收获的生猛海 鲜现场烹饪,鲜美无比;王府洲沙滩上 的篝火晚会,歌声舞影交织,赢得阵阵

"海水清澈得能看见鱼群,渔民手

作为本次"台山站"的重头戏,游客 把手教我们捕鱼,这种原生态体验太难 忘了。"游客王女士兴奋地说。

> 来自成都的李女士同样难掩欣喜: "川山群岛的沙滩柔软洁净,晚上还有 沙滩音乐晚会,玩得很尽兴,这趟康养 之旅物超所值!"

'下川岛山美、水美、人更美,我们 吃住称心,玩得开心,感到非常满意。" 游客王先生点赞道。

据悉,为迎接首批"熊猫专列"游 客,川山群岛景区进行了充分准备,推 出多种专属服务:安排专属大巴,实现 "车门到房门"的无缝接驳;开通景区快 速通道,减少等候时间;结合海岛特色 定制"熊猫游客专属游线",助力游客高 效畅游核心景点。

川山群岛旅游景区的相关负责人 表示,"熊猫专列"游客对旅行品质有较 高要求,他们选择川山群岛,是对台山 川岛旅游环境和服务能力的充分肯 定。该负责人希望以此次合作为契机, 持续优化服务细节,提升旅游体验,让 更多游客在此享受到惬意的海岛康养

魅力台山吸引粤港澳大湾区长者 "银发游"成新亮点

江门日报讯(记者/李嘉敏) "台山很好,近期,我已经带三批朋友 过来了!"来自广州的游客李奶奶兴 奋地说道,脸上洋溢着满足与自豪, "这里的空气清新,乡村宁静又美丽, 每次来都有新发现,朋友们都很喜

连日来,秋高气爽,为台山乡村 游增添了几分惬意与温馨。台山乡 村迎来了一批批"银发游客",他们或 结伴而行,或跟随旅行团,脸上无不 写满对这片土地的期待与向往。多 位游客表示,台山丰富的农产品与如 诗如画的乡村景致,是他们向往的主 要原因。

在梅家大院,报名前来游玩的银 发团队络绎不绝。老人们有序地排队 进入,眼神中充满了好奇与兴奋。一 踏入大院,仿佛瞬间穿越回旧时光。

"梅家大院很出名,我们第一次 看到这么壮观的骑楼群,很有风味。" 陈老伯一边为老伴拍照,一边笑着 说。他的老伴则在骑楼前的空地上 变换着姿势,脸上洋溢着幸福的笑 容。游客们也纷纷驻足欣赏,或交流 感受,或细细品味建筑的细节。

作为影视取景胜地,梅家大院 108 栋中西合璧的骑楼建筑历经近 百年风雨,依然保存完好。《让子弹

飞》《狂飙》等经典影视作品都曾在此 取景。漫步其中,如同置身一座露天 建筑博物馆,侨乡历史的韵味徐徐展 开。那些精美的雕花、独特的窗棂与 高大的立柱,无不诉说着往昔的辉 煌。银发游客们缓步其间,时而抬头 欣赏骑楼的独特造型,时而低头观察 脚下的石板路。一位老奶奶感慨道: "这里的一砖一瓦都充满故事,走在 这里,感觉自己都年轻了几岁。"

据了解,近期来自港澳的"夕阳 团"也纷纷来到台山游玩。这些银发 游客带着对侨乡文化的好奇与热爱, 踏上这片充满魅力的土地。他们中 有不少人已多次到访,但每次来仍有 惊喜。一位来自香港的老先生说: "我最喜欢来三合镇,这里有温泉,酒 店和餐厅的服务人员非常热情,让我 们有回家的感觉。

为提升游客的旅游体验,台山旅 游部门和景区进行了充分准备。不 少景点设置了专门的休息区,配备舒 适的座椅和饮水设施;一些农家乐还 推出了适合老年人口味的特色菜品, 让游客能品尝到地道的台山风味。

接下来,台山还将持续完善基础 设施、提升服务质量,进一步推动农 文旅深度融合与发展,吸引更多银发 游客前来。



台山乡村美景吸引游客打卡拍照。李嘉敏 摄

区域新闻中心主编 责编/杨光明 美编/刘悦

南方电网广东江门台山供电局持续加大投入,加快建设新型电力系统

"满格电"赋能高质量发展

A 助力绿色发展

走进台山市大江镇江东工业区金 桥再生铝科技(江门)有限公司项目现 场,只见一栋栋标准化厂房拔地而 起。作为一家扎根台山逾40年的侨资 企业,金桥铝材集团不仅是地方民营经 济的排头兵,更是"百千万工程"中"侨 力量"的典型代表。从传统铝材到3C 电子、汽车零部件、轨道交通等高端铝 型材,金桥不断突破技术壁垒,走出一 条产业升级之路。去年,企业再度迈出 关键一步——启动金桥绿色铝合金项 目,专注新型高端循环铝合金圆棒研发 与制造。项目全部达产后,预计年产值 超11亿元,带动就业超400人。

"我们主要对金桥再生铝项目电 能替代项目进行验收,此前该项目电 能替代项目一期已于今年5月全面投 产,一期和二期共新增4台2500千伏 安和1台2000千伏安变压器用于生 产用电,年替代电量约新增420.5万千 瓦时。"台山供电局新能源及需求侧管 理助理专责庞海涵介绍,该局通过主 动服务,对接政府、联系企业,在项目 落地时主动上门了解企业用电需求, 结合企业节能要求,在沟通项目供电 方案同时开展"电能替代"综合用能服 务,并被企业采用。项目改造期间,该 局多次上门为企业量身定制供电方 案,提供"一对一"供电服务,并通过业 扩配套将电源直接架设至企业红线 处,有效降低了企业的建设成本,最终 项目顺利投入运营。同时,台山供电 局于7月启动项目三期建设,再投运 11台变压器,合计总容量33000千伏 安,预计可新增年替代电量约956.3万 千瓦时。

值得关注的是,为帮助企业算清"碳 账本",近年来,台山供电局将优化电力营 商环境作为服务加工企业高质量发展的 重大任务,积极构建高效率办电、高品质 服务、高质量供电的电力营商环境,全力 服务企业降低用电成本,持续提升服务水

美;电,更是城市发展的"先行官",见证着"拿地即开工"的高质量发展速度。 服务发展,电力先行。近年来,南方电网广东江门台山供电局(以下简称"台山供电局")勇当"电

电,是产业升级的"助推器",驱动着企业发展前行;电,是渔港交易的"生命线",守护着渔获的鲜

力先行官",持续加大电网投入,加快建设新型县域电力系统,以安全可靠的能源供给和优质高效的供 电服务,为台山高质量发展全面筑基赋能,以"满格电"助推"百千万工程"落地见效。

------- 文/圏 陈素敏 郑茵茵 庞海涵 陈启敏



B点亮和美乡村

在广海镇鲲鹏村的壁画墙上,"巨 鲲化鹏"的图景在晨光中栩栩如生,与 现实中千帆竞发、渔民收网的忙碌景象 相映成趣。不远处,新建的水产品交易 中心里,制氧机低声嗡鸣,冰块凝结如 霜,商户陈先生一边招呼顾客,一边感 慨:"开渔之后,客流量翻了几番,制冷 制氧全靠电——稳定供电,就是我们的

近年来,乘着"百千万工程"的东 风,鲲鹏村迎来了深刻的蝶变。总投资 1.5亿元的广海水产交易中心于今年2 月投入试运营。这个集渔获交易、特色 餐饮、休闲娱乐于一体的现代化综合

体,迅速展现出强大的集聚效应,截至 目前已吸引超过170家商户入驻。试 运营期间,中心客流量持续攀升,水产 品交易零售额与周边餐饮营业额同步 实现大幅增长。

发展的脉搏强劲跳动,可靠的电力 供应是其坚实底座。"为保障项目高效 运营,我们主动对接政府与企业需求, 量身定制供电方案,并通过业扩配套工 程快速响应,既满足了用电需求,也有 效降低了企业用电成本。"台山供电局 相关负责人介绍道。

披上海洋主题"蓝装"的鲲鹏村,成 为热门的乡村旅游打卡点。随着"百千

万工程"深入推进,江门供电局将鲲鹏 村列为农网改造与"三线整治"重点对 象,对鲲鹏村电网同步实施了改造。今 年4月,台山供电局再为村庄新增一台 1250千伏安箱式变压器,并同步推进 线路改造与空中"蜘蛛网"清理,让乡村 天际线更加整洁清朗,也为产业发展注 入了更充沛的动能。

如今,古老的渔港码头、指引方向 的灯塔、现代化的交易中心与飘香的美 食街已串珠成链,共同勾勒出一幅"游、 购、吃、住"全链条发展的农文旅融合新 图景,展现着新时代渔村的盎然生机与 无限可能。



C 建强智能电网

10月22日21时43分,随着1号 主变送电操作完成,位于高品质新居 住示范区(以下简称"高品区")110 千伏西湖变电站正式投入运行,这不 仅是南方电网广东江门供电局新型 电力系统建设的重要里程碑,也是台 山首次推行"拿地即开工"的变电站, 更为台山新型城镇化建设提供了坚

实的电力保障。 西湖变电站是台山今年继大江 变电站之后投产的第二座GIS智能 变电站,创下当地同年两座变电站同 步建成的新纪录。自2024年10月8 日开工建设以来,历时不到一年即告 竣工。站内新建2台63兆伏安主变 压器,配置110千伏出线2回、10千 伏出线30回,坐落于凤凰大道东延 线侧,精准服务台城南区、东区及周 边快速增长的用电需求,成为推动区 域发展的"电力引擎"。

"该变电站按新一代智能变电站 标准建设,其智能化运维系统可实时 远程红外监测设备状态,快速诊断并 处置故障,大幅提升供电可靠性。"南 方电网广东江门供电局项目管理中心 工作人员修宇翔介绍,变电站应用了 智能巡检、远程控制、智能终端、智辅 系统等新技术,使得供电更安全稳定。

项目启动之初,台山供电局便超 前谋划,在江门供电局指导下组建工 作专班,紧扣高品区发展与用电趋 势,科学规划站址布局与设备选型, 兼顾当前需求与长远发展。面对征 地等关键问题,通过深化企政联动, 积极推动"拿地即开工"政策落地。 在政府统筹协调下,自然资源、土地 储备等部门协同发力,征地工作较原 计划提前25天完成,为工程顺利推 进奠定坚实基础。施工过程中,通过 "四同步"工作法统筹质量与进度,最 终实现"零缺陷"投运。

目前,台山电网已形成以5座 220千伏变电站、23座110千伏变电 站为骨干的供电格局,28座高等级变 电站共同构筑起覆盖城乡、贯通东西 的坚强电网,有力支撑东部片区、南 部新区及广海湾片区等重点区域发 展与清洁能源消纳。

"当前,台山供电局正加快推进 110千伏三八变电站、500千伏阳西电 厂二期接人及阁南、阁海站技术改造等 重点工程,继续为台山高质量发展提供 优质电力服务,助力'百千万工程'推 进。"台山市供电局相关负责人表示。

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 台山记者站地址:台山市台城石花公园路60号 邮政编码:529200 新闻热线:5518199 5516199 广告热线:5516622 13902883022 发行热线:5600661